
 

 

 

 

METODA FEUERSTEIN PENTRU REECHILIBRARE COGNITIVĂ ȘI ÎNVĂȚARE 

APLICATĂ COPIILOR CU PĂRINȚII PLECAȚI LA MUNCĂ PESTE HOTARE 

 

O caracteristică principală a comportamentului cognitiv inadecvat este ancorarea 

episodică în realitate, în cadrul căreia obiectele şi evenimentele sunt percepute ca fiind izolate, 

discrete şi unice. Astfel, se învaţă foarte puţin prin încercare, greşeală, prin descoperire sau 

prin raţionament inductiv.  

În Metoda Feuerstein de învățare mediată există instrumente a căror funcţie este să înveţe 

gândirea relaţională şi corecta ancorare episodică în realitate. Printre acestea sunt: orientarea 

în spaţiu, relaţiile temporale, relaţiile familiale şi percepția corectă a realității. 

Scopul instrumentelor de Orientare în Spaţiu este dezvoltarea unui sistem de referinţe 

stabil pentru descrierea relaţiilor spaţiale. Primul instrument introduce un sistem personal de 

referinţe spaţiale, pe când cel de-al doilea are de-a face cu sistemul universal de referinţe al 

gradelor compasului şi al coordonatelor. Ambele instrumente impun reprezentare şi abilitatea 

de „a se pune în pielea altcuiva”. Funcţia sarcinii este înţelegerea şi toleranţa ideilor, a 

atitudinilor, care provin din perspectivele diferite şi punctele de vedere proprii, diferite. 

Instrumentul Relaţii Temporale vizează conceptele şi sistemul de referinţă prin care 

elevul înţelege timpul, atât ca obiect, cât şi ca dimensiune. De la conceptul iniţial de timp, ca 

interval stabil, măsurabil, focalizarea este largită astfel încât să includă relativitatea viitorului, 

a trecutului şi a prezentului, precum şi ireversibilitatea acestora. Există sarcini dedicate 

percepţiei subiective a unui interval obiectiv. Sunt explorate cauza, efectele şi mijloacele 

relaţionale. Timpul şi spaţiul sunt unite într-o singură unitate care se referă la viteză. Una din 

funcţiile acestui instrument este încurajarea răspunsurilor divergente şi explorarea 

alternativelor. Accentul, în acest instrument, ca şi în toate programele IE, se pune pe proces, 

mai degrabă decât pe produsul final, pe răspunsurile la întrebările „de ce?” şi „cum?”. Fiind 

încurajat să evalueze informaţiile primite, în vederea determinării dacă sunt suficiente pentru 

a răspunde la întrebarea adresată, elevul învaţă că există circumstanţe în care inabilitatea de a 

răspunde nu este ruşinoasă, ceea ce ar trebui să ducă la căutarea informaţiilor care vor putea 

oferi un răspuns. 

 

 



 

 

Instrumentul Relaţii Familiale este un exemplu bun pentru natura IE, prin lipsa 

conţinutului de învăţare şi prin independenţa faţă de cunoştinţele anterior dobândite. În acest 

instrument, familia este paradigma pentru toate instituţiile sociale, iar prietenia reprezintă baza 

pentru a preda relaţiile simetrice, asimetrice şi ierarhice. Conservarea identităţii, în ciuda 

transformărilor, şi abilitatea de a păstra rolurile primite de timpuriu, la care se adaugă alte 

roluri, determină numărul de roluri pe care şi le poate asuma fiecare membru al familiei.  

Instrumentul  Progresii Numerice tratează predictibilitatea evenimentelor într-un univers 

guvernat de legi. Relaţiile stabile, existente între evenimente importante, aparent fără legătură 

între ele, pot fi descoperite şi apoi transpuse în reguli, pentru a descrie trecutul şi a anticipa şi 

prezice viitorul. Elevii învaţă să cerceteze sistematic pentru a organiza principii, prin 

compararea elementelor în serie şi prin recunoaşterea transformărilor care apar de la un element 

la altul. Sarcina îl obligă astfel pe elev să caute relaţii stabile şi de subordonare între situaţii 

care aparent nu au nicio legătură.  

Instrumentul Percepţie Analitică este un instrument menit să corecteze percepţiile 

eronate, dezorganizate, ce rezultă din informaţii imprecise şi incomplete. Elevul învaţă că orice 

întreg poate fi împărţit în mai multe părţi, prin analiza operaţională sau structurală, şi că 

împărţirea este arbitrară şi contingentă, în funcţie de criterii externe.  

Elevul învaţă că întregul este mai mare decât suma părţilor sale, datorită relaţiilor dintre 

părţi, şi devine conştient de posibilitatea de a reversa procesul şi de a forma noi întreguri din 

aceleaşi părţi. O varietate de operaţii cognitive sunt implicate în stăpânirea cu succes a acestor 

sarcini. Ele includ: identificare, diferenţiere, discriminare, categorizare, reprezentare, gândire 

ipotetică şi raţionament logic (anexa 6). 

Instrumentul  Comparaţii învaţă elevul să găsescă similarităţi şi diferenţe între două sau 

mai multe obiecte sau evenimente, pe care să le descrie, apoi, prin prisma aceleiaşi dimensiuni. 

Deşi toţi indivizii sunt capabili să realizeze comparaţii, există multe persoane al căror 

comportament comparativ este solicitat numai ca răspuns la un număr limitat de necesităţi. În 

absenţa unui repertoriu bogat referitor la percepţia directă, multe detalii, atribute şi 

caracteristici pot fi neglijate. Instrumentul induce conştientizarea importanţei 

comportamentului comparativ, stabileşte preachiziţiile şi tehnicile pentru comparare, conţine 

exerciţii care oferă practica specifică în găsirea asemănărilor şi a diferenţelor între obiectele de 

comparat.  

 

 



 

 

Instrumentul  Instrucţiuni pune accentul pe decodarea instrucţiunilor verbale şi 

transformarea lor într-un motor de acţiune şi pe codarea motorului de acţiune în verbalizare. 

Sarcina reduce egocentrismul, încurajează comportamentul planificat şi contraatacă 

implsivitatea. Elevii trebuie să folosească indicii parţiale, pentru a clarifica ambiguităţile şi a 

realiza deducţii. Natura sarcinii este dezvoltarea capacităţii elevilor de a îndeplini instrucţiuni 

care sunt oferite în mod direct şi indirect, explicit şi implicit, prin căutarea cuvintelor-cheie şi 

a relaţiilor.  

Instrumentul  Imagini (ilustraţii).  

Deşi IE pune accentul pe dezvoltarea cognitivă, el este preocupat şi de factorii afectivi şi 

nonintelectivi, de consolidarea naturii cognitive şi a elemetelor motivaţionale. Acest 

instrument descrie situaţii absurde sau umoristice, precum şi situaţii în care există legături 

puternice între realitatea obiectivă şi percepţia subiectivă. Un număr de situaţii este prezentat 

prin imagini care sunt realizate în aşa fel încât să îl facă pe elev să caute explicaţii şi soluţii 

pentru problema ilustrată. Conştientizarea existenţei unei probleme, dobândită printr-o 

percepţie clară a detaliilor, a indiciilor şi a transformărilor proiectarea relaţiilor, păstrarea 

constanţei şi folosirea raţionamentului inductiv şi deductiv sunt printre elementele ilustraţiilor. 

Scopul utilizării acestor instrumente psihologice standardizate în cadrul activității de 

consiliere psihosocială este acela de a determina elevii să se simtă mai bine cu ei înşişi, să se 

dezvolte încrederiea în sine, o imagine de sine mai bună şi motivația pentru performanţă, 

precum și o atitudine deschisă și pozitivă față de școală. 
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